
27. szám.

Szvrken'zhÜ Irtttln:
Nagy any ed-sn

t KI A imiiiVAV t LUAX
bov X

Ihi i «fs/At
köL!4-iiII í(v«fk ]•;ui

Kiailohivuiüi :
Wütií János iöiiyvkeresk&üésfc

hova
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesei) küldendők.
He-' Iratok uem adata uh vissza.

Nagy-Enyeden, vasárnap 1893. julius 2-án. an. evroiyam.

x
£lo/uetési (óiléteiéit :

favlv ben h ./ihoz Hordva >. tgy 
vidék M- postán küldve

tv esi; evre 4 1 t, 
2 Irt 
1 ír

» tartalmú lieti lap/
Megjelenik minden vasárnapon

Hirdetmények tii a.
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 sr.
Bély égd íjért külön 30 kr

Nyilttér sora 15 kr.
J

Nehány szó iparos osztályunk érdekében.
Tornyai Károlytól.

(Folytatás.)

Eöviden jeleztem már, hogy mily értelemben 
tulajdonítok nagy, sőt elsőrangú jelentőséget az 
iparos tanulók neveltetésének modern szociális vi­
szonyaink tömkelegében, jelentőséget a szociális élet 
oly körülményeiben, melyek nemzetgazdasági szem­
pontból közvetlen érintik az államot, a nemzetet, 
a polgárságot, ennek anyagi és erkölcsi lététét.

Mondjon bárki bármit, ki a szóban levő 
ügyet hosszabb időn keresztül akár mint szemtanú, 
gyakorlatilag megfigyelte, akár csak a napi ese­
mények tanulmányozása által tette magáévá, iga­
zat fog adni állításomnak, hogy ipar tekintetében 
nem vagyunk ott, hol azelőtt évtizedekkel állot­
tunk, s hogy talán még sem egészen a tőke nagy 
moguljai, sem a gyárkirályok okai annak, hogy 
a kis iparosok állapotában nem épen épületes 
változások állottak be. Hogy egy általános észlel­
hető tényt hozzak fel : a nagy közönség most is 
inkább keresi fel a megbízható, s ennélfogva jó 
hírű iparos műhelyét, mint a gazdag gyárasok 
terjedelmes bazárjait — eltekintve a nagy tömeg 
értelmetlenségétől, mely a nagyhangú reklámnak 
könnyen nyitja meg fülét s lesz kinevetett áldo­
zatává. A főhibát elsősorban magában az iparos 
osztályban kell keresnünk, mely sok tekintetben 
önhibája folytán az igények folytonos gyarapodá­
sával vagy nem tudott, vagy nem akart lépést 
tartani, sokszor önhibájából a nagy közönség bi­
zalmát eljátszotta s eljátsza most is akárhányszor. 
Ily hibák, melyeket itt különösen felsorolni nem 
lehet feladatom, beleneveltetnek az iparos tanulóba 
is akár közvetlenül, akár közvetve, a legénység 
már is ápolja s gyakorolja azokat, mely végül 
mind a legényben, mind a mesterben természet­
szerűleg megtenni már keserű gyümölcsét. Gon­
doskodik erről, ha más nem is, a konkurenciában 
kifejtett furfang.

Ha valamikor, úgy bizony jelenkorunkban tö-

Dráma a tengeren.
— Elbeszélés. —

Franeziából fordította: Mártonffy Imre.

lS'ZS. május 1-én történt. Az „Atlanti társaság“ 
Amerique postahajója, mely Panamából jött, reggel a 
Martinique sziget Fort de France városában horgonyt 
vetett.

Az ég tiszta volt. A nap izzóan sütött. A karaibi 
tenger átlátszó volt, mint a smaragd s felülete sima. Az 
utazók majdnem mind partra szálltak, hogy ez utolsó ál­
lomásnál mindent bevásároljanak, mielőtt átkelnének az 
Oczeáuou.

A nagy ponyvasátor alatt ült kényelmesen a hajó 
kapitánya, körülötte Chinából hozott bambusznádbotok. 
Mellette taboriszóken a hajóbiztos; olt hevert több bal 
papír, melyeket a társasági ügynökségtől szállítottak.

— Kapitány ur! — szólalt meg a biztos, itt 38 
utast fogunk kapni, harmincat Saini-Pierre-bő! és nyolcat 
Fort de Frauce-ből. Ez összesen az itt levőkkel együtt 
410 első osztályú utas, pedig még Basse Terre és Pointe 
á Pitrevoár is hátra van.

— Patvarban! hogy fogja őket elhelyezni ? kérdóa
•i.O 'kapitány.

_ A legkisebb hely is el vau foglalva, nem áll ren­
delkezésére senkinek sem lakszoba. Majd becses beleegye­
zésével a második sátorban derekaikat feszitek ki. Ezzel 
Diiutegy száz nem épen kényelmes fekhelyet nyerünk.

rekszenek mindenfelé és mindesképen arra, hogy 
az ifjúságot olyanná neveljék, milyennek lennie 
kell a fennálló körülményekhez képest. Észre­
veheti bárki, hogy ma mindenfelé szakemberekre van 
szükség. Ezt az elvet általánosságban s a meny­
nyire lehet érvényre juttatják már az elemi isko­
lában, érvényesítik a középiskolák szélesre tiport 
tantervezetében s a főiskolákban, — még pedig a 
tudós világ érdekében !

Azonban hogy vagyunk azzal az osztályával, 
mely nem annyira fejével, mint inkább kezével keze­
in unkájával szolgál önön magának s az emberiség­
nek ? Vájjon forditanak-e az illetékes körök, bele­
értve az iparosokat is, arra az osztályra annyi 
gondot, mint a mennyi szükséges volna, mint a 
mennyit méltányosság szempontjából fordítani kel­
lene? Talán igen, talán nem ! Vagy talán jobban 
mond ha triók, hogy hol igen, hol nem. Annyi 
igaz, hogy ez idő szerint inkább jó szivü, jóté­
kony, a mindennapin tultekintő emberiség az, a 
mely az iparos osztály illetőleg ez osztály nevel­
tetéséről a legtöbbet gondoskodott, mig ott, a hol 
az iparos fiatalság csakis hivatalos, a legközelebb 
érdekelt felekre van bízva, a jó eredmény éktől 
még nagyon távol vagyunk. Itt igazán csak a va­
lódi keresztény humanizmus, lelkiismeretesség és 
önzetlenség létesíthet örvendetes eredményt, dönt­
heti le ama válaszfalat, melyet a haszonlesés állít 
mester és inas közé, mozdíthatja el ama akadá­
lyokat, melyeket a közöny, a visszaélés, a szív­
telen gondolkodásmód, a lelkiismeretlenség és a 
rossz példa gördít az inasgyerek rendszeres és 
szerfelett szükséges testi és szellemi kiképeztetésé- 
nek lehetősége elé.

Áll pedig ez a nagy világváros inastömegei- 
nek neveléséről ép úgy, mint a kis város 200—300 
iparos tanulóiról, sőt ezekről inkább, mint ama­
zokról, mert ezeknek szilárdabb szellemi, erkölcsi 
alapra van szükségük, midőn kicsinyes viszonyok­
ból a nagyvilágba vezeti ambitiojuk ; de könnyebben 
és lehetséges, a mennyiben koránsem kell oly

nagy akadályokkal megküzdenünk, mint a nagy- 
városbelieknek, hol a személyek többségével szem­
ben „en gros“ és kétszeres buzgósággal, tapintat­
tal, körülnézéssel és áldozatokkal kell a jó siker 
elérésére törekedni.

De feleljünk meg különösen arra, hogy me­
lyek ama általánosan észlelhető fogyatkozások az 
iparos tanoncok nevelésében, melyeket jóval pó­
tolni és elenvésztetni kell magoknak az iparosok­
nak érdekében, de egyszersmind az ipar előmoz­
dítása és kellő tiszteletre való emelése végett is.

1. Fogyatkozásnak, sőt nagy hibának tartom, 
ha oly egyént vesz fel a mester, ki az elemi iskola 
követelményeinek csak kevésbé vagy épen nem 
felel meg, irás-, olvasás- és számolásban annyira 
hátra maradott, hogy soha sem lehet kilátás arra, 
miszerint az ipariskola ez időszerinti szabálytalan­
ságaival s tökéletlenségeivel kipótolja ama hiányo­
kat az elíáradt, elcsigázott, vagy épenséggel a 
rossz ellátás által erre képtelenné lett inasban, 
melyeket a nem sikerült családi nevelés, elemi 
iskoláztatás hagyott kézzel foghatólag hátra az 
ifjú lélekben.

2. „Annyit tudunk, a mennyit emlékezetünk­
ben megtarthatunk“ mondja egy régi igazság. A 
tudásnak anyja pedig a megtanultnak folytonos 
ismétlése. Ha ez tudományosan képzett egyénisé­
gekre nézve áll, annál inkább áll olyanokra nézve, 
kiket az élet kizárt annyira a mennyire a tudo­
mány, a felsőbb műveltség szellemi világából, kik 
a tudomány A. B. G-jénél alig haladhatnak tovább, 
mert hivatásuk, avagy a sors a tisztes iparos pá­
lyára vezette őket, s igy akadályozva vannak a na­
gyobb szellemi kiképeztetés elsajátítására. Oly pá­
lyán a kéz a dolgos rész, az ész, ha még oly 
élénk is, gyakorlatlan s folytonosan arra szorul, 
hogy feleleveuittessék benne ama kevés elemi ki­
képzés, mit elsajátothatott az elemi iskolában. Te­
kintve azután azt, hogy mily nagy igényeket köt 
manapság már a világ az iparos egyén személyé­
hez is, az a kis elemi tanultság nem elég az élet-

Az utasok, kik ezzel nem lennének megelégedve a „Lafay • 
ette“-re várhatnak.

— Helyesen barátom. Tegyen úgy, ahogy jónak látja, 
végzó be a kapitány ásitozva, mire a biztos illőnek vélte 
a hallgatást.

E pillanatban a bajoszoba lépcsőjén egy nő jött 
fölfelé, kit 8 és 5 éves két leánya követett.

A hölgy finom fehér csalánszövetü ruhát viselt, mely 
finom csipkékkel és királyvörös szalagokkal volt díszítve. 
Fején széles karimája szalmakalap veit. Szép, egy kissé 
rézvörös ezinü arccal, mandulaszerüen metszett nagy fe­
kete szeme egy kissé a halánték felé húzódott. Arccsontja 
kissé kiállt s kis száján bíborvörös ajkan örök mosoly 
honolt, mely látni engedő hófehér fogait; teste karcsú és 
hajlékony, járása pedig könnyű és ruganyos vala.

A mint a gyermekek a fedélzetre értek, elkezdtek 
futkosni.

— Nina, Nina, kiáltá a hölgy spanyolul, nyugodtan 
legyetek, korán van még játszani.

Kegyes fejboliutással kísért mosolylyal viszonzá a 
kapitány és hajóbiztos köszöntését, azután patnlagos 
székre ült.

Az udvarias lengerósztiszlek valamennyien mély kö­
szöntéssel fogadták.

— ah Desousche monda halkan a kapitány szom­
szédjához hajolva, hogy is hangzik az a történet, mely 
Aspinvallban a bájos hölgyről és férjéről szól. Az utasok­
tól hallottam egy kis töredéket belőle . . . Többet tud 
öü róla ?

Az egész történetet jól ismerem, kapitány ur. Egy 
angol kollegám, a Pacific-vonal személyszállító hajóján 
Panamában beszélte el. Érdekes, azért figyeljen ide . . .
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De könnyen meglehet, h >gy egy kissé tragikus lesz.
— Hogyau ? mondja el kérem ! — viszonzá a ka­

pitány észrevehető kíváncsisággal, miközbe szókét a biz­
tos táboriszékéhez közelebb húzta.

— Leverac Gyula és neje — kezdé a fiatal ember 
és szemét a spanyol hölgy feló irányzá, ki olvasásba volt 
elmélyedve, — gyermekeivel s az öreg Leverac-kal Cal­
lao-bél elindultak, hogy hajóra szállva Franciaországba 
utazzanak. Velük egyidőben több fiatal ember szállt a ha­
jóra, kik a magasabb osztályhoz tartoztak és Peruba igye­
keztek. Az utazás másodnapján az angol személyszállító 
födólzetén Levérac és egy perui fiatal ember közt kis ci- 
Vakodás támadt mely Panamáig többször ismétlődött és 
komoly jelleget öltött. A civakodás alapját a Leverac szóra 
vonatkozó csúfolódás és keserű gúny képezték.

— Igen igy beszélték el az utasok is, kik a Csen- 
desoezeáuon mentek keresztül, szólt közbe a kapitány. 
Tudom, csak azt nem foghatom fel hogy miért újultak 
meg ismét a eivakodások. Ez az amit tudni óhajtók.

— Azonnal kapitány ur — válaszoló nevetve abiz- 
tos. Mindenekelőtt tudja meg, hogy Leverac jómódú fran- 
cziáuak a fia volt, ki fiatal korában Peruban telepedett 
meg, s ott rövid idő alatt tetemes vagyont szerzett. Min­
tegy tiz évvel ezelőtt Leverac húsz éves fia Gyula, némi 
civakodás miatt elhagyta a szülői házat. A fiatal ember 
elment Észak-Amerikába, keresztül utazott Mexikón, innen 
pedig az Egyesült államokba, hol felcsapott aranyásónak 
Colorádóban.

— Szép állás egy tekintélyes családból származott 
ifjúnak! mormolá a kapitány.

—■ Nem oly szép a mint gondolja. Nyolc évre rá,
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„K ö z é r d e k.“

ben a tisztességes társadalmi megélésre, gyarani- 
tani kell azt az inasban kerüljön a mibe kerül. 
Ez peoig csakis az iparos tanulók rendszeres is­
koláztatása által érhető el Minden ez ellen tett 
kifogás akár az önzés és haszonlesés, akár a kö­
zöny, vagy épen rossz akarat kifolyása azok ré­
széről, kik iparos tanoneot tartatlak házuknál, 
műhelyükben, téves felfogás, bűn/ merénylet a 
szegény iparos tanonc egész exisüreneiája ellen.

A harmadik és szerény nézetem szerint a leg­
főbb akadály s hiba az, hogy a legtöbb iparos 
mesterember házánál az inas minden egyéb, csak 
az nem. a minek lennie kellene : iparos tanuló ; 
mindenre tanítják csak mesterségére nem.

Ezen három, a mi iparos tanoncaink helyes 
nevelésében észlelhető nagy hiba megszüntetésének 
praktikus jelentősége, szerfelett szükséges volta 
csak úgy ötlik a leginkább az ember szemébe, 
csak úgy méltányolható egész fontosságában, ha 
— eltekintve a nagyváros iparos műhelyeitől — 
kis városokban is egy kissé beletekintünk mester­
embereink műhelyeibe, ott szemmel kisérjük az 
iparos tanulót, ennek alkalmazását, viszonyait, ha 
szemügyre vesszük magatartását, magaviseletét az 
iskolában, az utcán és szabad perceiben.

Azt mondtam, fentebbi soraimban, hogy sok­
szor az A. B. C-hez nem értő gyermekeket adnak 
és vesznek fel iparos műhelyekbe. A mellett hogy 
ezen eljárás törvénybe ütköző, helytelen és tilos 
dolog már azért is, mert manap, a mai viszonyok 
közt sehol sem veszélyesebb, megszégyenitőbb na­
gyobb anyagi károkkal járó dolog az irás-, olvasás- 
és számolásban való járatlanság, mint az iparos 
osztályban, mely leginkább kivan téve először azon 
esetlegességnek, hogy megcsalattassék, de annak 
is, hogy máskép is tévútra vezettessék, ha értel­
misége oly alanti tokon áll, hogy az élet legfon­
tosabb, az egyént legközelebb érdeklő ügyben nem 
képes személyes szellemi működés, olvasás és szá­
molás által magának tájékozást szerezni, némi 
önállóságot biztosítani, a nagy konkurencia sok 
útvesztőjében eligazodni s magának szilárd léteit 
megalapítani. Ezzel nem azt mondom, hogy az 
Írni, olvasni s számolni tudás egyedül üdvözítő 
faktorja az iparos becsületes megélhetésének, — 
nem. Sok mindenféle szükséges a mai megélhe­
téshez. De elsőnek tartom e három elemi szükséglet 
tisztességes bírását az iparos emberben, mert a 
mai gyakorlati életben, mint az önállóság legelső 
szellemi tényezői bizonyulnak bárhol a társada­
lomban.

Ellenvetheti valaki, hogy hisz van iparos isko­
lánk, ez mire való ? Először is arra való, hogy az

iparos tanulóban az elemi iskolából magával hozott 
tanultságot ha kell felelevenítse, ébren tartsa a vi­
szonyok és körülményekhez képest, vagy ezeknek 
megfelelőleg gyararapitsa, még pedig gyakorlati 
tanítás és oktatás által. De soha nem lehet célja 
az iparos iskolának még pedig elsősorban, hogy 
ABC-és osztálynak álljon be, ennek szerepével mű­
ködjék 20 olvasni s Írni nem tudó tanulóval 40 
képzettebb fiú rovására s hátráltassa azokat az előirt 
előmenetel elérhetésétől. Ezenkívül a mi a kisebb 
városok ipariskoláinak berendezését illeti, mondjuk 
csak meg az igazságot a hogy van, sem nálunk, 
sem máshelyt nem olyan, hogy a követelményeknek 
ugv a hogy kellene, megfelelhetne. Hogy hol a 
hiba, az érdekelt körök viszonyaiba jobban beava­
tott illetékes egyének tudni fogják s talán erős 
szándékuk is a hibák kiköszörülését eszközöltetni, 
mely hibák leginkább a megállapított tanítási idő 
elégtelen volta, ennek a növendékek általi be nem tar­
tása s más anyagi hiányok felmerülése körül ész­
lelhetők ; mert ne ámítsuk magunkat, sem szegény 
iparos ifjúságunkat avval, hogy a látszólag sikerült 
vizsgái feleletek, avagy egyes ipartermékek kiállí­
tása már is kielégítő, megnyugtató eredmény. Vagy 
talán megnyugtató dolognak vegyem, ha vizsga 
alkalmával a csizmadia céh egy tisztelt tagja a 
felőli csodálkozásában, hogy kétéves tanonca még 
ez i betűt sem ismeri, nagy büszkén kisüti, hogy 
azért a mesterségében „úti figura“ — egy hatal­
mas csizmapár az iparkiállitáson — docet, nem tesz 
íul senki, egy másik iparos úri ember pedig, nagy 
bölcsen rá kontrázza, hogy bizony a mesterség a fő.

(Folyt, köv.)

Az alsófehérmegyei tört. régészeti és 
tér mészett adó mán y i egy I ettő 1.

Az alsófehérmegyei történelmi, régészeti és 
természettudományi egylet ez évi első választmá­
nyi gyűlését junius hó 19-én Gyulafehérvárt a 
városház nagytermében Csató János kir. tanácsos 
alispán elnöklete alatt kiváló érdeklődéssel tar­
totta meg. A választmányi tagok számosán jelen­
tek meg.

Miután elnök megnyitójában szép szavakban 
üdvözölte a megjelenteket, Kóródy Péter titkár 
tette meg a jelentését. Melyekből kiemelendőnek 
tartjuk, hogy a stockholmi Tudományos Akadémia 
megkereste a társulatot az iránt, hogy kiadvá­
nyaira nézve lépjen vele csere viszonyba. Választ­
mány ezt örvendetes tudomásul vette, mert eb­
ből az tűnik ki, hogy a társulat a külföldön is 
mindinkább ismeretesebbé kezd lenni s a csere­

azaz most két eve Jules Leverac visszatért, 
omos Nimába és . . .

Nos? . . . kórdó a kapitány.
Fiatal indiánnő és két kis leány társasá

— Paff! kiáltá a kapitány. Az a bájos höh 
tehát . . .

— Vörösbörüek leánya. A bányakerületeket, 
már tudja, számos indiántörzs látogatja, a harcos 
ruhájukat és lovukat szívesen kicserélik fegyver, pu: 
és golyókért. A nők pedig bőrből készített osigákk 
kagylókkal ékített ruhákat hoznak, hogy azokat üve 
műt és hajtükért kicseréljek. Leverac Gyula egyik 
leanyaba szeretett, kiuek megnyerte tetszését, s 
vett . . . indián módon, azaz az apa három pip 
kellett neki szívnia és azonkívül csinos revolvert 
ajándékba.

Hisz ez nagyon primitiv házasság, mely 
hiszem, hogy Limában tetszett volna ?

- Midőn Leverac Gyula ekként nagy vagy,
jutott, eltökélte magába, hogy hazamegy Peruba, 
dekát tett követte es indián feleségével s két gV 
kevel elutazott. '

Limában a fiatal asszon katholikns hitre tért 
két leánya megkereszteitetett, s jól lehet ellenezték 
verac Gyula mégis oltárhoz vezette.

— Morbiee! kialtá a kapitány, ez a fiatal L< 
ep oly müveit, mint a milyen derék becsületes emi

- De a limai úri körök nem fogadták el bá 
becsületes lett legyen is. Egy ötszörös milliomos, k 
közönséges indián leányt vesz nőül! . . . Hisz ; 
volna jo családból származó perui leány elég! — H

vak, ily megjegyzések keringtek róla. Két évig tartott a 
gúnyolódás Leverac ellen, végre elhatározta, hogy ott 
hagyja Perut es többé visszanem tér. az atya úgy egye­
zett meg fiával, hogy jöjjenek vele és adja el birtokát. 
A hajón ismét megkezdődött a harc a bájos Leveracuó 
ellen . . . Önnek igazza van kedves Desoueh, a történet 
egy kissé tragikus lesz. Jól vigyázok majd.

Tegye kapitány ur. az angol biztos egy fiatal So- 
rónó nevű ember nevét emlité, ki minden tekintet nél­
kül, maró guuynyal szórta csípő ólceit. Sőt Leverac nő­
vérének, mielőtt az elutazott volna Kobrádéból udvarolt

E pillanatban a hajó ormán megszólalt az ágyú. 
Áz első jel volt a kiszált utasoknak. Félóra múlva az 
„amerique“ elindult a sik tengerre.

Négy napig folyvást ment az . Amerique“ posta­
hajó délnyugotnak tartva, büszkén szeldelve a Koraibi 
tenger csendes átlátszó vizét, hihetetlen gyorsasággal 
haladva-

Az idő folyvást szép és csendes volt. A fedélzeten 
egész nap vidáman csevegtek az utasok és a hölgyek ele­
gáns toilettekben. Itt egy csoport kar- és táboriszókeken 
foglalt helyet és élénken társalogtak; olt pedig hangos 
kacajban törtek ki olykor a vidám csevegők.

Az „Ameriqne“ amint látszik tehát, nagyon sok 
utast szállított ezúttal.

A kapitány mindent elkövetett, hogy az utasokat 
mulattassa,, több fiatal emberből álló zenekart szervezett, 
melylyel egy este hangversenyt íendezett s annak műso­
rát a biztos által a közönség köztudo mására adta. Fióta, 
hegedű, pianó-soli, duettek és ensembles, énekrészletek

viszonyt elfogadta. Szintén örömmel üdvözölte 
Barsvármegyének, illetve történelmi, régészeti bi­
zottságának átiratát, melyben az megalakulását 
tudatja.

Dr. Cserni Béla az apulumi ásatásokról te­
szi meg jelentését . az ásatást folytatta inult é. 

november és december hónapokban ; de a tulaj- 
donképeni IV. ciklust március l-jével kezdte meg. 
Akadt 4 helyiség alapfalaira, 4 csatornára, 2 
téglajárdányra és 2, részben alfütési szerkezettel 
bíró szobának részeire, melyek most ásatnak ki.

A legfontosabb leletek e ciklusban is a bé­
lyeges téglák ; talált: Liciuianus, — Jun. Adju­
tor,, — Cupitus, — Gemelus, — Antonius Ni­
ger, — Julianus, — Hera. Menander stb. még 
meg nem fejtett bélyeget. Sok edény töredék, nehány 
pénzdarab, csonthajtük, fibula, mécses.

Domaszevski heidelbergi egyetemi tanár, ki­
nek a Corpus Incr. Lat. számára a másolatok 
felküldettek, egy Csernihez intézett levelében azt 
Írja, hogy az emlitett monumentális munkának 
Dáciára vonatkozó része éppen most van nyom­
dában és ebben Oserniról és az egyletről dicsé­
rettel fog megemlékezni s ha valaki Német, Fran­
cia,- vagy Olaszországban a római régiségek iránt 
érdeklődik, nagy élvezetet fog találni e régészeti 
egylet munkálkodásában, mely még nagy ós hosz- 
szas feladattal bir.

A választmány mint mindig, úgy most 
is Gserninek munkásságáért nagy elismeréssel 
volt.

Azután a titkár és dr. Cserni az egyleti mú­
zeum részére befolyó adományozásokról tesznek 
jelentést. Választmány az egyes adományozóknak 
jegyzőkönyvileg, dr. Heiner Zsigmondnak pedig 
Írásban mond köszönetét.

Frőlich Gyula pénztárnok jelentése szerint 
kevés tagsági dij folyt be ebben az évben. — a 
megelőző évekről pedig még ma is többen vannak 
hátralékban.

Választmány megbízása folztán, a múlt évi 
hátralékosok postai megbízás folytán, ez éviek 
pedig levelezőlapon szólittatnak fel.

Titkár jelenti, hogy új tagoknak jelentkez­
tek dr. Téry Ödön kir. közjegyző. Sneff József 
verespataki plébános. Örvendetes tudomásul szol­
gál s a titkár a felvételről az uj tagokat értesí­
teni fogja.

Elhatározta a választmány, hogy megyénk­
ből eltávozott főispán, báró Kemény Kálmán Ő 
Exciájához, mint az egylet örökös alapitó tagjá­
hoz búcsú, — Zeyk Dániel főispán ő Méltóságá­
hoz pedig, mint vál. taghoz üdvözlő iratot intéz.

operából, komikus chansonettek ... és mily csudálatos, 
az utazó közönség zenei forrása mennyi mindenféle hang­
szerben nyilvánult.

A mondott estén az „Amerique“ éttermét kiürítet­
ték ós ad hoc berendezték, hogy a nagyszámú közönsé­
get befogadhassa,

A koncert jól sikerül. A komikus énekesek nagy 
hatással énekeltek. Egy barna perui, fekete szemmel ós 
szép bajuszszal, a közönség kedvence vol t, seukise éne­
kelt ós láncolt annyi tapsvihar közt, mint ő.

— Bis, bis! kiáltanak a franczia utasok.
— Otra vez, otra vez! ujjongtak a peruiak.
A uézők első soraiban ültek Leverac ur ós ueje 

gyermekeikkel, jól mulatva az estélyen, Soronót ép fra- 
uetikus tapsokkal jutalmazták, mint a többit.

Ez a zongora mellett levő rögtönzött emelvényre 
lépett, meghajtó magát a közönség előtt, remegő kiejtés­
sel, mely a spanyolnak sajátsága, midőn francziául beszél, 
a következőket intézte a hallgatósághoz:

— Uraim ós hölgyeim! Van itt valaki, akinek hát- 
neve nincs a programmbau, meglepetést akar csinálni, 
Leverac asszony lesz oly szives s bemutatja a harcosok 
táncát, melyet törzse oly szépen lejt.

Oly elragadóan táucol, hogy atyja minden táncáért 
a legszebb tomahavkot (hondibard) ajándókozá neki.

Az utasok bámulva pillantottak a kérdezettre. Né­
melyek, kik e gúnyt megértették, piszszegóssel adtak 
rosszalásuknak kifejezés. Leveracnó bájos arca halotthal­
vány lett.

E pillanatban Leverac ur revolverrel kezében a fia­
tal peruira rohant,
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„Közérdek“

A jegyzökünyv hitelesítésére dr. Tódor József 
Avéd Jákó és dr: Cserni Béla urak küldetnek ki’

Az egyleti múzeumnak adományoztak :
1. Dr. Keiner Zsigmond 25 drb. igen ér­

dekes régi könyvet. - 2. La Borda Kálmán 1 
drb. ciselirozott ékszertartó edényt a XVIII. szá­
zadból ; Carcharodon rondeletti nevű halnak egyik 
fogat: növényevő fog; egy pár rézsarkantyut; 
légi könyvet; sajátságos debreceni pipát. — 8. 
Kovák Ferencz 10 drb. német, osztrák, selme- 
czi és lengyel pénzt. - 4. Wartha Ferencz 1 
drb. nagyszebeni 1848-ki kiáltványt egy hazafias 
szásztól magyar nyelven és több drb. régi pénzt.

5. V áss Albert több drb. ujabbkori régi pénzt, 
th Kerekes Mihály (Nagy-Enyedről) egy drb. 
csigakövületet íertiar-korszak (valószínűleg Fel- 
só-Orbóról.) 7. Jónás Géza. 1. János lengyel 
pénzt; 2. Ferdinand 1660; 3. III. Ferdinand 
1629. 4, Ferencz 1818; Zsigmond lengyel, 2 
drb. 5, két nem használható ezüstpénz — 8) 
Schissel Septimius Geta ezüst. — 9) Bürger 
Lipót, Mathias ezüstpénz 1615, magyar N. B. —
10) Kabdebó Antal .1 drb Nummulit, (Szent-Lász- 

1 ópénz) — 11) Lőwy Mór •/, Penny angolpénzt. 
2. Schvvédpénzt. I1/» Schilling dánezüstpénzt. 1 
Schilling rézpénzt. 2 Schilling dánpénzt, 1 Schil- 
lind angolpénzt. 1 drb. Hamburgi pénzt VI. Ká­
roly 1726. 1 drb. 1 fillér, 2 drb. 2 fillér, 2 drb.
3 fillér németpénz. 2 drb. japánpénzt. 12) Frits 
Gyula egy római pénzt. — 13) Patay Rezső 
György-emlékérem. — 14) Balázs Endre 2 ró­
mai pénzt. 15) Herberger Béla 1 római pénzt.

16) Lőwy Mór 1 ezüst pénzt Frigyes Vilmos
11) 8/-bői. — 17) dr. Cserni Béla tanár 1 ezüst, 
Jöhan-Ernest érsek-féle 1690. 3 római pénzt. — 
18) 1 átrovics Zoltán egy római edény alsórészét.

19) A helybeli cs. és kir. katonaság műszaki 
osztálya (Genie Direction) egy fejnélküli Vesta 
szobrot.

Gyűlés után választmány az egyleti múzeum­
ba ment, hol dr. Cserni múzeumi őr kalauzolása, 
illetve magyarázata mellett nagy érdeklődéssel 
szemlélte meg az egyes tárgyakat, örömmel győ­
ződvén meg arról, hogy a rövid időn összegyűlt 
műemlékek befogadására a város által felajánlott 
két szoba már nem elégséges, hanem termekre 
van szükség. Reméljük, hogy a múlt közgyűlésen 
elfogadott eszme, egy állandó meze um épület lé­
tesítéséről, minél hamarább megfog valósulni.

Kérésüket kérvény alakba foglalva nyújtották be szenn­
yesen dr. Wekerle Sándor pénzügyminiszterhez kérve :

I. A munka- és nyugdíjalap-bér felemelését.
U A kitermelt sónak nem darabonkénti, hanem 

Rnlyszeriuti átvételét, mivel a darab szerinti átvételnél 
tetemes karokat szenvednek, mert az 50 kguál könnyebb 
darabokat nem honorálják, s azt mint uern fizetendőt egy- 
szerűen eldobálja az átvevő bizottság, azonban az 50 kgl- 
na nagyobbat pl. 80 kg.-ért is csak az 50 kg. után járó 
° kfí fizetlk" formán tetemes sulykülönbözet gyűl össze 
egy evben az állammal szemben történő elszámolásnál a 
‘m l6gJ0bbaa akkor mutatkozik, midőn a bányában fölál­
lított mintegy 10000-20000 sóbló álló tömeg kiszállítá­
sánál a súly kijárja s a darabszám is mert 80 kgrammos 
darabok ketté töretnek, azonban a bánya fenekén mindi» 
marad mint plus 300 — 400 drb. °

E többlet munkadija a bányászokat illetné, azonban 
k ebből az összegből, mely nekik évi pótlékuk volna, nem 

kaptak semmit sem.
III. A fizetésből történő levonások megszüntetését 

mert a levont összegekről elszámolás nem tétetett.
IV. Azon kincstári helyek megváltását, melyekre a 

munkások házaikat építették.
V. Egy vizsgáló bizottság kiküldését a helyzet meg­

vizsgálása és a sérelmek orvoslása végett.
E pontokat bő magyarázatokkal ellátva, dr. Wekerle 

Sándor ő nagy méltóságához nyújtottak be, s orvoslásként 
a pénzügyminiszter ur Bardossy Antal miniszteri segéd- 
titkárt küldötte le.

Bardossy ur által a munkások megbízottjával felvett 
jegyzőkönyvet a munkások junius 14-én vissza követelték 
minélfogva ő azt előttük össze is tepve, semmisnek jelen­
tette ki, - a bányászok pedig kijelentettek, hogy ragasz­
kodnak kérelmükhöz,

Bardossy még aznap távozott, hogy a pénzügymi­
niszternek referáljon.

Most nyugodtan várja a munkás nép az uj vizsgáló 
bizottságot.*) °

Hi Linger Hortobágyi Arthur.

szeti a vegyészeti, a fém-vasipari s a faipari szak­
osztály. Az intézet végbizonyítványa a gépészeti, ve­
gyészeti, iém-vasipari és faipari szakosztályok tanulói- 
nak jogot ad a szakjuk körébe tartozó s képesítés­
hez kötött iparágak űzésére; az építészeti szakosztály 
tanulói pedig e végbizonyítvány alapján három évi 
gyakorlati működés igazolása mellett jogosítva van­
nak a kőműves, kőfaragó és az ács mesterség gya­
korlására. Azon tanulók, kik valamely közép-iskola 
négy osztályának sikeres elvégzése után lépnek az 
mtezetbe s itt a három évi tanfolyamot szintén sike­
resen végzik el, a katonai szolgálatnál az egy éves 
önkéntesség kedvezményében részesülnek. A beiratási 

•1 2 frt> a tandíj félévenként 10 fit. Bővebb felvilá­
gosítással szolgál az igazgatóság. Az állami ipariskola 
igazgatósága,

Előfizetési felhívás, az erdélyi reszek legnagyobb 
es legelterjedtebb politikai napilapjára : az „Ellenzékire. 
Az uj évnegyed közeledtével előfizetést nyitunk az „El­
lenzék re. Lapunk politikai irányának és társadalmi te- 
vekenysegeuek felsorolásával nem untatjuk olvasóinkat 
csupán annyit jelentünk ki, hogy a hoz a múlthoz, me­
lyet eddig követtünk s a melyben minket előfizetőink 
annyi lelkesedéssel támogattak, — ezután is hívek ma- 
raduuk. Hazánkat, nemzetünket híven, önzetlenül és füg­
getlenül szolgáljuk. Kérjük olvasóinkat, hogy terhes mun­
kánkban legyenek segítségünkre, mert csak a közönség 
tamogatasa biztosítja törekvéseink silieret. Az „Ellenzék“ 
előfizetési ára: Egy évre 16 frt. Félévre 8 Irt Ne^yed- 
evre 4 ír Egy hóra 1 írt 50 kr. Az előfizetési pénzek 
a melleken utalványok Kolozsvárra, az „Ellenzék" kiudó- 
fiivatalanaic küldendők. Az „Ellenzék“ kiadóhivatala.

Üzenet a szerkesztőségből.
via f .Vjísárhelíi L- Abrudbánya. Lapunk terét csakis nagyon rö­
vid tar a mu személyes ügyekben lehet felhasználni. Kérjük tehát 
valaszat legtelebb negyedrészre szorítani.

*) Eoviden közöljük tájékozás végett e tudósítást azon remény- 
bea’ h°gy kedvezó eredményről is fogunk értesítést nyerni. Szerk.

Marosujyári sóbányászok mozgalma.
Még május hó elején indult meg a munkások^ kö­

zött a mozgalom, saját anyagi helyzetük javítása céljából.

Nyomorult sértegető — sziszegő fogai közt, elég 
legyen már.

Két lövés hallatszott.
— Say matodó, sav matodó! Végem van, kiáltá Sa- 

ronó, jobb kezével melléhez kapva, s véresen rogyott az 
emelvényre.

Meghalt ? ! Nem igaz ! kiálta Leverac. Most a gyil­
kosán a sor!

Homlokához irányzá a revolvert s agyvelője a fö­
lepre locscsant, mig élettelen teste a zongora felé hullott. 
Mindez oly gyorsan történt, hogy senkise akadályozhatta 
meg. a nők elájultak, sokan pedig sikoltozva menekültek 
8 teremből. A kapitány a terem hátteréből az esemény 
színhelyén termett, a közönség a legnagyobb izgatottság­
ban volt. De még nem volt vége!

Leveracnó vad villogó szemmel, eltorzult arccal, szé­
les pengéjű kis tőrrel, rohant a két hulla felé. Az emel­
vényre ugrott, Sorónó hullájára vétó magát, aztán meg­
fogta a perui fejét és még mielőtt valaki észrevehette 
volna, tőre ragyogó ivet képezve, levágta a hullának fej­
bőrét; aztán magasra tartva, örült kacajba tört ki és kö 
röltáncolta az emelvényt.

a szegény nő megőrült !
A kapitány két biztossal felvevő a halálesetet s ér­

tesítő a saint nazairei hatóságot az esetről. A két holtat 
a tengerbe temették.

Le versen é pedig a párisi őrültek házában lölté km­
telj es életét.

A távol vadon pusztáinak szegény szülöttei.

, R Háró Bánffi Dezső a képviselőház elnöke fia 
, Batifii Kazmer Csaladja látogatása végett az elmúlt hé­
ten varosuukban időzött.

- Esküvő. Kuszkó István hivatalnok, a Kolozs­
várt megjelenő 1848-49. Történelmi Lapok szerkesz- 

Maios-Bogáton szűk családi körben jun. 27-én es­
küdött örök hűséget Tokaji Irma kisasszonynak, Tokaji
íh>°S|JL b°gítl fV- ref‘ lelkész és neje Zilahi IÍLs 
Lliz leányának. A fiatal párt a család egy régi ba­
rátja, a 80 éves Benedek Ferencz haranglábi nyugal­
mazott esperes áldotta meg. °

— Választás. Nagy-Euyed város tegnap tartott 
kepvizeloiesiaitiU közgyűlésén egyhangúlag megválasztal­
ak, városi ördoszuek Kaaíi Nagy Samu okleveles erdesz 
állatorvosnak Petho Zsigmond, községi bírónak Pap FereucJ 
eddigi rendőrtogalmazó. A választás befejezte után Pan 
bereue a hivatalos esküt le is telte, a más két tisztviselő 
lelesketesevel a tauacs mzatott meg. Kovács Gyula n0l 
garmester meleghangú szavakban emlékezett meg a 
rosi tisztikarból kilépő Dezső Zsigmond eddigi városi 6r- 
dosz érdemeiről, ki viszont érzékenyen vett búcsút tiszt- 
tarsaitol s a képviselettől, jövőre is felajánlva szolgálatát 
a varos közügyéinek támogatására. Meg neháuv kisebb 
fontosságú ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

- Körjegyzői vizsgát tettek f. hó 30-án Deózsi 
Boldizsár, Frendl Gyula, Sturm Mihály és Makavein Péter.

— Érettségi vizsgára a Bethlen főiskolában 16-áu 
állottak, közülök 14-en sikeresen tették le vizsgájukat 
E.te Müller Mihály tiszti főügyész, kinek Jenő fia szin­
tén jó sikerrel tette le az érettségi vizsgát, este díszes 
banquettet adott, Csiky Kálmán miniszteri biztos. Csató 
János alispán, főiskolai gondnok s a tanári kar tisztele­
tére, természetesen szívesen látott vendégei leven az érett­
ségit tett ifjúság is.

— Gyilkosság. Múlt hó 24-én a tartanai határon 
levő korcsmában Kazan Juon 1. Mihailia tartanai lakost 
ugyanodavaló Marin Luka, 1. Todor késsel meggyilkolta.’ 
Az esetről a gyulafehérvári törvényszék érlesittetvén.

— A budapesti állami ipariskolába (VIII. kér. 
Népszinház-utca 8. sz.) a beiratások szeptember hó 1. 
napjától 5-ig tartanak. Az intézetbe rendes tanulókul 
felvétetnek azok a 25. évet betöltött ifjak: a) kik a 
polgári iskola, gymnasium, vagy reáliskola négy alsó 
osztályában jó osztályzatú bizonyítványt nyertek azon 
tantárgyakból, a melyek az ipariskola első évfolyamá­
nak fő tantárgyait képezik; ezek a magyar nyelvtan 
számtan és algebra, mértan és mértani rajz. b) iparos 
segédek és mindazok, kik az előbbi pontban kívánt 
ismeretekben a felvételi vizsgálatnál kellő készültsé­
get tanúsítanak, c) Rendkívüli tanulókul felvétetnek 
szakosztályokba azok, kik az iparos tanulók számára 
szervezett iskola három évi tanfolyamát bevé^ezték és 
legalább jó osztályzatú bizonyítványuk van, °továbbá, 
kik a megkivántató ismeretüket kellően igazolják. Ál­
talában szükséges, hogy a belépni kívánó növendék az 
általa választott szakcsoportbeli iparágban már előre 
gyakorlatot szerzett, de legalább is azon két havi 
nyári szünidő alatt, a mely után az intézetbe akar 
lépni, a gyakorlatban foglalkozott legyen. Az intézet­
nek öt szakosztálya van u. m. az építészeti, a gépé­

Erdelyrészi tizenegyedik tenyészkiállitás
használati lóvásárral és dijazassal összekötve, Kolozsvárt 
1893. augusz'us bó 31-, szeptember 1, 2 es 3-án a sé­
tatéren, a uagymeltósagu íöídmivelesügyí m. kir. miuiste- 
riuui támogatásával, reudezi az erdélyi gazdasági egylet 
állatkiallitasi szakosztálya.

1. A kiállítás célja kizárólag az etdéiyrészi állatte- 
nyesztes fejlesztése és emelése leven, euneltogva csakis a 
regi Erdélyben (tehat a volt u. n. kapcsolt részeket is 
ideértve) született állatok leaznek arany- vagy pénzdíjjal 
jutalmazhatók. Kivételt e tekintetben csakis a ló osztály­
nak „B) Nem teli vér lovak“ c a. felsorolt 1, 2, 3, 4, 5 
alosztályaiba sorozható lovak, valamint a községi bikák 
kepezuek. 2. Másutt tenyésztett allétok ugyan szintén be- 
mutathaiók, de csak dicsérő oklevelet nyerhetnek" 2 A 
dijak két kategóriára oszlanak: aranydij (frankokban) íó- 
leg nagyobb birtokosok részére és pénzdíj (bankjegyek^ 
beu) kizatóiag kissebb birtokosok részére. Kissebb birto­
kosok alatt értetnek azok, kiknek birtokuk 50 holdat meg 
nem halad; azonkívül ide számíttatnak a gazdatisztek, 
lelkészek, tanítók es körjegyzők is. Ha a kissebb birto­
kosnak arra való állatja vau, akkor az a kitűzött arany­
dijakra is versenyezhet, de nem megfordítva. Hogy a díj­
kategória iránt kétség ne támadjon, a bejelentesf Ívben a 
következő kérdések foglaltatnak : a kiállító neve és állása ? 
a kiállító birtokának nagysága, holdak szerint ? 4. A ki­
állítás a következő osztályokból all :

1. osztály : Ló. Ezen osztály dijai az államsegély 
eddigi részletéből és a kolozsvári lóverseny alapból e célra 
felajánlott, szintén állami adományból vannak dotálva. A) 
Erdélyben született angol teli ver lovak : Aranydijak : 300, 
200, 150 és 100 frt. B) Nem telivér lovak: 1. Nehéz te­
her alá való hátas lovak: Aranydijak: 250 és 200 frank.
2. Könnyű teher alá való hátas lovak: Aranydijak : 200, 
150 és 100 frank. Pénzdíjak, első sorban csikós kancák­
nak: 100, 75 és 50 írt. 3. Hárnos lovak 15-2 markos 
(= 163 cm.) felül: Arany dijak: 300, 200, 150 és 100 
frank. 4. Hárnos lovak 152 markoson (= 163 cm.) alól 
Aranydijak: 200 150 és 100 frank. Pénzdíjak, első sor­
ban csikós kancáknak: 100, 75 és 50 frt. 5. Gazdasági 
lovak csikós kancái: Aranydijak: 100, 80, 60 és 50 frank. 
Pénzdijak: 50, 25 és 15 frt. A programúi 3-ik pontja 
szerint az aranydij főleg a nagyobb birtokosok, a pénzdíj 
kizázólag kissebb birtokosok részére van kitűzve. Ha azon­
ban a kisbirtokosnak arra való állatja van, akkor avval az 
aranydijakra is versenyezhet. A fent elősorolt alosztá­
lyokban csak oly ló versenyezhet dijakra, mely az illető 
erdélyrószi kiállítónak legalább egy óv óta, bona fide, tu­
lajdona. Magától értetődik, hogy ivarétól megfosztott állat 
sem a ló-, sem más osztályban a tenyészállatok csoport­
jában nem versenyezhet és ennélfogva sem dijat, sem di­
csérő oklevelet nem nyerhet.

II. osztály: a) Erdélyi magyar szarvasmarha. Csak 
tisztavórü állat díjazható. 1. Tenyészbika, 3 évesen felül : 
Aranydijak : 300, 150, 100 és 50 frank. Pénzdíjak: 100,
50, 25 és lo forint. Hat évnél idősebb tenyészbika csak 
dicsérő oklevelet nyerhet. 2." Községi bikák: Pénzdíjak : 
100, 75 és 50 írt. Hat évnél idősebb községi bika csak 
dicsérő oklevelet nyerhet. Községi bikák más dijakra nem 
pályázhatnak. 3. Bika, 3 — 3 éves: Aranydijak: 150,100, 
és 50 frank. Pénzdijak: 50, 25 és 15 frt. 4. Bika, 1—2 
éves; Aranydijak. 150, 100 és 50 frank. Pénzdíjak; 5Q
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25 és 15 írt. 5. Guljabali coüecíio: Kiállítandó 1 te­
nyészbika. 4 teljeskoru auyaallat és 5 növendékül lat ö»z 
szt-seu 10 drb gulyabeli marba. Egy aiauydíj 500 írauk. 
6. Nem gulyabeli tbhéu: Arauydijak: 100, 50 és 30 frank- 
Pénzdijak: 60, 40, 25, 15 és 10 frt. 7. Üsző, 2-3 eves: 
Aranydijak: 70, 50 és 30 frank. Pénzdíjak: 25, l5és 10 
frt. b) Erdélyi hegyi barna marha (risks) bikák, tehenek 
és üszők díjazására: Első díj: 60 frank. Második dij . oO 
írauk. A programra 3-ik pontja szerint az aranydij, főleg 
a nagyobb birtokosok, a pénzdíj kizárólag kisebb birto­
kosok részére vau kittizve-, a kisebb birtokos azonban az 
arany dijakra is versenyezhet. Kü'ön dijak: A „6 Nem 
gulyabeli tehén“ cimü a!oszlályban 100 irtot tűzött ki 
Kolozsvár sz. kir. városa melyre kolozsvári kisbirtokosok, 
azaz olyanok, kik legfeljebb 50 holduyi gazdasággal bír­
nak - pályázhatnak. Eisó dij: 50 Irt, a tuUjdonos-kiál- 
litó saját nevelésű tehenéért. Második díj: 25 frt, bar 
madik díj: 15 frt, negyedik díj: 10 frt oly tehénért,mely 
legalább egy év óta van a kialli ó tulajdonában. Jutalom 
a Viszonylag legjobb állatnak is adandó, ba legalább Ste­
hen van kiállítva. 9. A bouczhidai gazdák legjobb borjas 
tehenének díjazására gróf Bán ily György ur dija 60 trank.

Hí. osztály: Tejelő verseny. Célja ezen verseny­
nek: az erdélyi magyar fajtabéli és a riska tehenek te­
jelő képességének megállapítása, jutalmazása és ez által 
a tenyésztőknek buzdítása ez irányban nagyobb sikerek 
elérésére; miért csakis erdélyi magyar fajta és erdélyi 
tjecryi barna (riska) fejős tehenek bocsáttatnak verseny­
re.^ legjobban tejelő tehenek a következő dijakkal fog­
nak jutalmaztatni: 1. Erdélyi magyar fajta tehenek : El­
ső dij: 100 frank arany Második dij: 60 frank arany. 
2. Erdélyi hegyi barna (riska) tehenek: Első dij 60 
frank arany. Második dij : 30 frank arany. — A bírála­
tot erre szakértőkből külön felkért biráló-bizottság tel­
jesiti, mely tekintettel a tehén korára, tejelési időtarta­
mára, a tej fajsúlyúra és mennyiségére, saját belátása 
szerint fog eljárni.

IV. osztály: Idegen fajtájú szarvasmarba. Csak 
tisztavérü állatok díjazhatok. 1. Bikák: Első dij: 60 
frank. Második dij : 30 frank. 2. Tehenek és üszők : 
Első dij: 60 frank. Második dij: 30 frank. Ezen dijak­
ra minden birtokos különbség nélkül, pályázhat. V. osz­
tály: Bival. 1. bikák: Dijak: 100, 80 és 60 frank. 2 
Tehenek és és üszők: Dijak: 100 80 és 50 frank. Ezen 
dijakra minden birtokos allatja, különbség nélkül, pályáz­
hat; azonban bikák csak 4 éves korig versenyezhetnek, 
vénebb bikák csak dicsérő oklevelet nyerhetnek.

VI. osztály: Juh. Kiállítandó legalább 5 darab 1
kossal. 1. Hazai fajta. Aranydijak: 120, 80 60 és 40
frank. Gróf Bánffy György ur dija: 40 frank. Pénzdíjak: 
15 és 10 frt. 2. Idegen fajták és keresztezések. Arauy­
dijak: 30 és 20 frank. A programú) 3. ik pontja szerint 
az aranydij főleg a nagyobb birtokosok, a pénzdíj kizá­
rólag kisebb birtokosok részére vau kitűzve ; a kisebb 
birtokos azonban az arauydijakra is versenyezhet.

VII. osztály: Sertés. Kiállítandó csoportonként 4—12 
darab (legalább egy kannal); eladási célból, helypénz fi­
zetése, akárhány. 1- Hazai fajra. Aranydijak: 80, 50, és 
30 frank. Péuzd'jak : 15 és 10 frt. 2. Idegen fajták és 
keresztezések. Aranydijak: 30 és 20 frank. A programú) 
3-ik pontja szerint az aranydij főleg a nagyobb birtoko­
sok, a pénzdíj kizárólag kisebb birtokosok részére van 
kitűzve; a kisebb birtokos azonban az aranydijakra is 
versenyezhet.

Vili. osztály: Baromfi. Tyuk. gyöngy tyuk, lúd réc--, 
pulyka es galamb. Kiállítandó 1 törzs, azaz 1 him és 2 
nöstély. Dijak: 200 frt értekékig, melyet még a kiállí­
tás előtt szintén részletezni fognak. A kitűzött arany és 
pénzdíjakon kívül minden osztályban tetszés szerinti szám­
ban oszthat ki a biráló bizottság dicsérő okleveleket.

IX. Külön osztály : Hízott állatok-. Tekintet nélkül a 
fájtára és nemre, díjazandó a legjobban bízott sertés: 
Első díj: 80 frank. Második dij: 40 frauK. Ezen dijakra 
minden hizlaló, külömbség nélkül pályázhat, saját hizlalt 
állatokkal.

(Folyt, köv.)

„K ö z é r det-

Hirdetések.

Piaci árak
Nagyenyeden, 1893. év. junius hó 29-én.

Egy hektoliter íisztabuza — 5 frt 50 kr.
n n elegy „ — 0 „ 10 „

» » rozs — — 4 „ 75 „
kukovicza -- B „ 60 „

„ „ zab — — 2 „ 50 „
Marha has kilója — — — 48 „

Borjú „ „ — — — 44 „
Sertés ,, ,, • — — — 44 „

Egy köbméter fa — — 2 „ 50 „

Egész selyem, mintázott Faulárdokat
(mintegy 450 kiilömböző iajbau) méteren kint 85 krtóí 3 frt 
65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 
45 krtól 11 frt 65 krig szállít — sima. kockás, csíkos, virá­
gos, damaszolt minőségben (mintegy 230 féle dispositió és 2000 
kiilömböző szín és árnyalatban; szállít postabér és vámmentesen 
HENNEBRG G. (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára ZÜ­
RICHBEN. Minták postafordulóval kiildetenk. Svájezba címzett 
levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.
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nagyszerűén hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és álte-
lánosan ismeretes házi és népszer. ,

A gvomorheiegs -gtüneiei: étvágy alansag. gyomorgvengcsec. 
Lüzös íJh-let. felfujtság. savanyú fe'hökigés. hasmenés, gyomo­
régés, felesleges nyát-.akiválasztásárgaság, undor és ha vas 
qycmorgörcs, s ükülés.

Hathatós gyógyszernek Iszonyúit fej-a.jásnaha menynyiben 
ez a uyomort'ii származott, gyomortulterhc-késnél ételekkel,és 
italokkal.giliszták, májbajok és hümorrhoitá nál.

Említett bajoknál a Märim-elti r!s
k óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 

bizonvitvány tanúsít. Egy kis üveg ara 
használati utasi ássál együtt 40 kr., nagy 
üveg á a 70 kr.

Magyarországi főraktár:
TöriiSi József gyógyszertára 

Bmiapest, Király uteza 12 sz.
A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék 

megtekinteni'!! Csak oly cseppeket tessék 
elfogadni, melyeknek burkolatára zöld sza­
lag van ragasztva a készítő aláírásával (C. 
Ttrady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bi­
zonyítom“.

1 N '-*■*! >"

pig
t"*""sTh*ulzmarké. úuuj ntmi .
/7 \ A MáriaczeW gyotnorcseppek va-
C lodian kaphatók

IS ag-y enyeden
Kovács József gyógyszerész urnái. 

Balázsfalván 
Scliieszl Károly gyógyszerész urnái. 

(29-43.)

meny, valamint szabályrendeletileg megállapított 
munkadijak szedésével van egybekötve, ezennel 
pályázatot hirdetek s felhívom pályá/.ni szándé­
kozókat, hogy az 1883. évi I. tcz. 6. §-sa szab­
ványainak megfelelően felszerelt folyamodványai­
kat hozzám f. év Julius hó 14-ig bezárólag ad­
ják be, mert a későbben érkezők tekintetbe vé­
tetni nem fognak. A választás folyó év julius 15-én 
d. e. 10 órakor fog Magyarigen község házánál 
megtartatni.

A magyarigeni járás főszolgabírójától.
M.-Igen, 1893. június 12.

KÖblÖS, fszlbiró.

Sz. 1760/893 ki.

Pályázati hirdetmény,
Lemondás folytán üresedésbe jött, Alsófe- 

h érmegye magyarigeni szolgabirói járásba beke­
belezett magyarigeni

Ul V B ffl vt? 1

állásra, mely évi 400 frt fizetés, természetbeni 
lakás, 24 frt irodai átalány és 24 frt fűtési illet­

sz. 60-1893. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közzététetik, hogy a magyar-francáa biztosító részvénytársaság 
erdélyrészi vezérügynöksége vegrehajtatőnak Cartehesiu Nicolaj jog­
utódai Caríehesiu Aliletos, Uduöixa, Cararina, Leon, Herzieia, Elő­
renéz, Agustin, A diává, Valentin végrehajtást szenvedők es Balogh 
Pál, mint a végrehajtási zálogjoggal terheit ingatlantulajdonosa 4frt 
64 kr tőke, ennek 1890. évi november hó 21-től járó 6%-os kamatai 
18 frt 60 kr már megállapított és a felmerülendő költségek behajtása 
végett a (ppánfalvi kir. jbiróság területéhez tartozó Topánfalva köz­
ségi 105. és 761. sztjkvben foglalt következő ingatlanok egészben. I. a. 
100. sztjkvben: 3. s. 694. hrsz. legelő, 6é. és ká. 6 frt, bp. 60 kr. 
II. a. 761. sztjkvben: 1. s. 240. hrsz. szántó a belsőségben, 241. és 
243. hrsz. szántók, 244. 246. 261. hrsz. kertek, 262. hrsz. faház, 6 
lakrész, udvar és 265. hrsz. kert b. é. 751 frt, bp. <5 frt 10 kr és 
tartozékai Topánfalva községben a község házánál megtartandó nyil­
vános birói árverésen 1893. julius liö 17-én d. e. 10 órakor becs­
áron alól is a becsár 10%-ának a birói kiküldött kezéhez leendő 
elöleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő a vételárnak felét lonap alatt, más felét az árverés jog­
erőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól szá­
mítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adóhivatal­
nál a 39425. sz. igazságügyi miniszteri letéti szabályrendelet éltei­
mében befizetni.

E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt ezen tkvi hatóság és Topánfalva község elöljáróságánál tekint­

hetők meg. ,
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrudbányán, 1893. febr. 1.

KILYÉN, kir. albiró.

71

Tudósítás.
Van szerencsém a n. é. mélyen tisztelt helybeli és vidéki közönség b. |udomá 

Sára hozni, hogy Nagy Enyeden, magyar-uteza 41-ik szám alatt a mai koma ö 
lő, jól berendezett

wm
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iáár
nyitottam. Műhelyemben a szakmámhoz tartozó munka a legkisebbtől a ‘egnagyobbig 
saját vezetésem mellett készül s annak pontos kiviteléért, úgyszintén or a 
lősséget vállalok. Használt tárgyak javítását, olcsó díjért teljesítem.

A t. közönség pártfogását kérve, maradtam asz e e e .

Selmeczy István? kádár.
Ideiglenes lakásom: Magyar-uteza 41-ik szám.
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vasöntő és gépgyár részvénytársulat
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Felelős szerkesztőség:
Dr MAGYART KÁROLY. ____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOK.ÍL JÁNOS.

T U R B I N Á K,
a helyi viszonyok szerint szerkesztve, pontos szabályozással s a vizierőnek lehetőleg legjobb kihasználással.

Hengerszékek

magas és parasztőrlésre,

hámozó és egyéb malomgépek, egész malomberendezések.

Aprító gépek,
in. p. golyós malmok, Grúraa rendszere szerint, zúzó pofák, hengerek, zúzóművek stb. stb.

ELECTROMOS VILÁGÍTÁS
ismert táv-vezetési rendszerek szerint és

ELECTROMOS ERŐÁTVITELI BERENDEZÉSEK,
melyek segítségével lehetségessé válik, távolabb eső vizi erőket előnynyel ipari célokra felhasználni.

Gépek PAPÍR- és CELLULOSE gyártásra.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1893.
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